1
5
An IV , matematici financiare şi pt. asigurări

Subiecte ianuarie 2008


1. a. Operaţiune financiară, durată, poliţă, dobîndă, factor de fructificare.  Exemple.

b.. Rambursarea creditelor în rate egale. Evoluţia amortismentelor dacă ((t) = ln(1+i)

c. Asigurări de moarte. Calculaţi prima pură dacă plata se face la sfîrşitul anului decesului.

d. Calculaţi pv(a,X;u) dacă X ( N((,(2) şi u(x) = 1 – exp(- rx).

2. a. Dobîndă instantanee. Cînd există? Exemple.

b. Rambursarea creditelor în amortismente egale. Evoluţia ratelor dacă ((t) = ln(1+i).

c. Un asigurat plăteşte s ( t anuităţi egale ca peste t ani să primească, dacă va fi în viaţă, 1 UM. Calculaţi anuitatea (pură, fără a se ţine seama de profit şi cheltuieli de regie ale asiguratorului).

d. Calculaţi pv(a,X;u) dacă X ( Uniform(-1,2) şi u(x) = 1 – exp(- rx).

3. a. Ce se poate spune despre un factor de fructificare cu proprietatea că ((s,t)((t,u) = ((s,u) ( s ( t ( u? Exemple.

b. Rambursarea creditelor în rate lunare egale. Calculaţi rata teoretică şi comparaţi-o cu rata practicată de bănci. Evoluţia amortismentelor dacă ((t) = ln(1+i). Suma totală plătită (neactualizată) în cele două scenarii.

c. Asigurări de viaţă cu plată unică peste t ani. Cînd se justifică perceperea unei prime unitare de asigurare mai mari pentru timpul T decît pentru T’ indiferent de coeficientul de actualizare (?

d. Calculaţi pv(a,X;u) dacă X ( Exponential(() şi u(x) = 1 – exp(- rx).
4. a. Dobîndă simplă, dobîndă compusă, dobîndă (comercială) uzuală. Caracterizaţi-le în termeni de dobînzi instantanee. Exemple.

b. Rambursarea creditelor în n amortismente. Calculaţi ratele şi suma totală plătită (neactualizată) în două scenarii cel teoretic şi cel practicat de bănci.

c. Asigurări de viaţă de tip “endowing”:  1 UM peste t ani dacă asiguratul este în viaţă sau 1 UM la momentul decesului pentru urmaşi. Calculul primei pure.

d. Calculaţi pv(a,X;u) dacă X ( Gamma(2,() şi u(x) = 1 – exp(- rx).

5. a. Un factor de fructificare (: ((s,t)│s ( t( ( (0,() admite o dobîndă instantanee (s(t) cu proprietatea că ( s ( s’ ( t ( (s(t) = (s’(t). Arătaţi că atunci (s = (0│[s,(). Exemple.

b. Rambursarea creditelor în rate egale. Ce se întîmplă dacă dobînda este simplă, constantă? Scrieti cele trei scenarii posibile (actualizare la momentul 0, la momentul final şi luînd în calcul dobînda) şi comparaţi-le.

c. Rente viagere plătite prin anuităţi. Calculul primei pure.

d. Calculaţi pv(a,X;u) dacă X ( Poisson(() şi u(x) = 1 – exp(- rx).

6. a. Comparaţi între ei factorii de fructificare  (1, (2, (3 dacă (1(s,t) = (1 + i)t – s, (2(s,t) = 1 + i(t-s), (3(s,t) = (1 + i)[t – s] ( 1 + i(t-s().

b. Capital aleator. Valoarea sa actuarială. Exemple

c. Rente viagere plătite prin flux de plăţi. Calculul primei pure.

d. Calculaţi pv(a,X;u) dacă X ( Binomial(n,p) şi u(x) = 1 – exp(- rx).

7. a. O dobîndă este staţionară dacă ((s,s+h) = ((t,t+h) ( s,t,h ( 0. Presupunem că ( admite dobîndă instantanee (t. Arătaţi că atunci (s(t) = (0(t-s) ( 0 ( s ( t.
b. Principiul echivalenţei actuariale. Exemple.

c. Plan de pensii. Calculul contributiei pentru plata unei pensii anuale de 1 UM de la vîrsta tr .

d. Calculaţi pv(a,X;u) dacă X ( Negbin(1,p) şi u(x) = 1 – exp(- rx).

8. a. Noţiunea de actualizare. Dobîndă staţionară. Factor de actualizare. Exemple.

b. Calculaţi valoarea actuarială a capitalului aleator (T,C) dacă T şi C sunt independente, cu dobînda instantanee (, pentru repartiţii alese de dv

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Presupunînd că fiecare plăteşte prima pură unitară de asigurare de moarte, care este probabilitatea ca fondul să fie insuficient?

d. Cineva vrea să ramburseze un credit de 10 UM cu dobînda 10% plătind anuităţi de 1 UM. Prima plată se face peste un an. După cîte rate şi-a achitat creditul?

9. a. Estimarea Esscher. Arătaţi că pentru utilităţi CARA ea se reduce la inegalitatea coardelor.

b. Calculaţi valoarea actuarială a capitalului aleator (T,1), cu dobînda instantanee (, pentru repartiţii alese de dv.

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Presupunînd că fiecare plăteşte prima pură unitară de asigurare de moarte, care este limita probabilităţii ca fondul să fie insuficient dacă N ( (?

d. Cineva vrea să ramburseze un credit de 10 UM cu dobînda 5% plătind anuităţi de 1 UM. Prima plată se face peste un an. După cîte rate şi-a achitat creditul?

10. a. Noţiunea de capital. Actualizarea unui capital la un moment (.

b. Timp rezidual de viaţă. Exemple. Calculaţi ETx pentru o repartiţie aleasă de dv.

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Calculaţi (aproximativ, cu ajutorul TLC) prima plătită de fiecare pentru o asigurare de moarte de 1 UM dacă asiguratorul a ales riscul de 5% ca fondul să fie insuficient.

d. Cineva vrea să ramburseze un credit de 10 UM cu dobînda 10% plătind anuităţi de 1 UM. Prima plată se face instantaneu. După cîte rate şi-a achitat creditul?

11. a. Ce se poate spune despre un factor de fructificare ( dacă ((s,t) = ((0,s) / ((0,t)?

b. Timp rezidual de viaţă. Calculaţi F şi ( (riscul instantaneu de moarte) dacă T = T1 + T2 unde Tj sunt independente, Tj ( Exp((j).

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Presupunînd că fiecare plăteşte prima pură pentru asigurarea de viaţă “ 1 UM peste t ani dacă asiguratul este în viaţă”, care este probabilitatea ca fondul să fie insuficient?

d. Cineva vrea să ramburseze un credit de 10 UM cu dobînda 10% în 10 rate anuale egale. Care este valoarea ratei?

12. a. Relaţia de echivalenţă a două capitaluri. Cînd este relaţie de echivalenţă în sens matematic?

b. Timp rezidual de viaţă. Calculaţi F şi ( (riscul instantaneu de moarte) dacă T = T1 ( T2 unde Tj sunt independente, Tj ( Exp((j).

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Presupunînd că fiecare plăteşte prima pură pentru asigurarea de viaţă “ 1 UM peste t ani dacă asiguratul este în viaţă”, care este limita probabilităţii ca fondul să fie insuficient dacă N ( (?

d. Cineva vrea să ramburseze un credit de 10 UM cu dobînda 12% în 10 rate lunare egale. Care este valoarea ratei? 

13. a. Capital aleator. Exemple.

b. Timp rezidual de viaţă. Calculaţi F şi ( (riscul instantaneu de moarte) dacă T = T1 ( T2 unde Tj sunt independente, Tj ( Exp((j).

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Calculaţi (aproximativ, cu ajutorul TLC) prima plătită de fiecare pentru o asigurare de viaţă “1 UM peste t ani dacă asiguratul este în viaţă”, dacă asiguratorul a ales riscul de 5% ca fondul să fie insuficient.

d. Cineva vrea să ramburseze un credit de 10 UM cu dobînda 10% în 10 rate anuale egale. După 5 rate se hotărăşte ca în loc să plătească a şasea rată, să îşi achite atunci toată datoria. Cît plăteşte?

14. a. Descrieti evoluţia capitalului U(t) al unui client care la momentele sn = 2n (n ( 0!) depune la bancă 1 UM iar la momentele tn = 2n + 1 retrage 1UM. Presupuneţi dobînda instantanee ((s,t) = (.

b. Timp rezidual de viaţă. Calculaţi F şi ( (riscul instantaneu de moarte) dacă T = T11A+ T21B unde Tj sunt independente, Tj ( Exp((j) iar B = Ac este independentă şi de T1 şi de T2.

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Presupunînd că fiecare plăteşte prima pură pentru asigurarea de tip endowing “1 UM peste t ani dacă asiguratul este în viaţă sau 1 UM la momentul decesului, dacă acesta survine înainte de t ani”, care este probabilitatea ca fondul să fie insuficient?

d. Un asigurator foloseşte ca principiu de calcul al primei de asigurare prima exponenţială. Coeficientul său de aversiune la risc este r. Ce primă cere pentru un risc X ( U((1,2,3,..,n()?

15. a. Descrieti evoluţia capitalului U(t) al unui client care la momentele sn = 2n (n ( 0!) depune la bancă 1 UM iar la momentele tn = 2n + 1 retrage 1UM. Presupuneţi dobînda instantanee ((s,t) = 
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b. Timp rezidual de viaţă. Fie Ti ( U(0,() independente. Calculaţi P((T1)x  ( (T2)y).

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Presupunînd că fiecare plăteşte prima pură pentru asigurarea de tip endowing “1 UM peste t ani dacă asiguratul este în viaţă sau 1 UM la momentul decesului, dacă acesta survine înainte de t ani”, care este limita probabilităţii ca fondul să fie insuficient dacă N ( (?

d. Dacă depuneţi în rate lunare 1 UM la bancă cu dobînda anuală 12%, ce sumă veţi avea după n ani?

16. a. Descrieti evoluţia capitalului U(t) al unui client care la momentele sn = 2n (n ( 0!) depune la bancă 1 UM iar la momentele tn = 2n + 1 retrage 1UM. Presupuneţi dobînda instantanee ((s,t) = 
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b. Găsiţi repartiţia lui [T] dacă se cunoaşte repartiţia lui T. Exemplificaţi dacă T ( Exp(().

c. Un asigurator are un grup de N persoane de vîrstă (x) care formează un fond de acumulare cu factorul de fructificare (. Calculaţi (aproximativ, cu ajutorul TLC) prima plătită de fiecare pentru o asigurare de viaţă “1 UM peste t ani dacă asiguratul este în viaţă sau 1 UM la momentul decesului, dacă acesta are loc înainte de t ani”, dacă asiguratorul a ales riscul de 5% ca fondul să fie insuficient.

17. a. Descrieti evoluţia capitalului U(t) al unui client care la momentele sn = 2n (n ( 0!) depune la bancă 1 UM iar la momentele tn = 2n + 1 retrage 1UM. Presupuneţi dobînda instantanee ((s,t) = (.

b. Găsiţi repartiţia lui (T( dacă se cunoaşte repartiţia lui T. Exemplificaţi dacă T ( Exp(().

c. Calculati repartitia lui Tx dacă T ( Poisson(()

d. Scrieti aproximarea Esscher si Arrow-Pratts dacă r(x) = r , a = 10 şi X ( Poisson(()  

18. a. Împrumut obligatar. Ce capital are cineva care are n obligaţii rascumparabile în 10 ani cu dobînda de 10%.

b. Tabele de mortalitate. Cum calculaţi  tpx  ? dar qx ?

c. Calculati repartitia lui Tx dacă T ( Gamma(2,()

d. Scrieti aproximarea Esscher si Arrow-Pratts dacă r(x) = r , a = 10 şi X ( Exponential(()  .

19.
a. Ce e mai bine: ca să faci un credit de 20 UM platibili în două rate cu amortismente egale la momentele t1=1 şi t2 = 2 sau să faci două credite cu aceeaşi dobîndă, primul plătit la t1 = 1 şi al doilea la t2 = 2? Se va lua dobînda simplă de 10% anual.

b. Tabele de mortalitate. Cum aproximaţi (x  ?

c. Calculati repartitia lui Tx dacă riscul de moarte este ((x) = x 

d. Scrieti aproximarea Esscher si Arrow-Pratts dacă r(x) = r , a = 10 şi X ( Poisson(() 

20. a. Descrieti evoluţia capitalului U(t) al unui client care la momentele tn = n/12 depune la bancă 1UM cu dobînda instantanee ( = ln(1+i)

b. Fie T şi T’ independente. Calculaţi P(T70 ( T’80) dintr-un tabel de mortalitate.

c. Calculaţi pv(X,a; u) dacă u(x) = x0.5 şi P(X = m) = P(X = M) = ½ .

d.
Găsiţi acei ( ( 0 cu proprietatea că Unifom(0,1) (st Exponential(() 

21. a. Ce e mai bine: ca să faci un credit de 20 UM platibili în două rate egale la momentele t1=1 şi t2 = 2 sau să faci două credite cu aceeaşi dobîndă, primul plătit la t1 = 1 şi al doilea la t2 = 2? Se va lua dobînda simplă de 10% anual.

b. Dominarea stocastică. În ce context apare. Cînd N((1,(12) (st N((2,(22)?

c. Calculaţi pc(X,a; u) dacă u(x) = x0.5 şi P(X = m) = P(X = M) = ½ .

d. Găsiţi acei ( ( 0 cu proprietatea că Unifom(0,1) (icx Exponential(()

22. a. Descrieti evoluţia capitalului U(t) al unui client care la momentele tn = n/12 depune la bancă 1UM cu dobînda comercială dată de factorul de fructificare ((s,t) = (1 + i)[t – s] ( 1 + i(t-s().

b. Dominarea stocastică. Cînd U(a,b) (st U(a’,b’) ?

c. Calculaţi pv(X,a; u) dacă u(x) = lnx şi P(X = m) = P(X = M) = ½ .

d. Găsiţi acei a,b ( ( cu proprietatea că Unifom(0,1) (st Uniform(a,b)

23. a. Flux de plăţi. Valoarea actuală a unui flux de plăţi de intensitate c cu dobînda instantanee ((s,t) = (.

b. Demostraţi că m ( m’, p ( p’ ( B(m,p) (st B(m’,n’). E adevărat şi reciproc?

c. Calculaţi pc(X,a; u) dacă u(x) = lnx şi P(X = m) = P(X = M) = ½ .

d. Găsiţi acei a,b ( ( cu proprietatea că Unifom(0,1) (cx Uniform(a,b)

24. a. Flux de plăţi. Valoarea actuală a unui flux de plăţi c(t) = 1 UM dacă ((t) = ( = ln(1,05)

b. Dominarea prin mortalitate. Caracterizaţi acei timpi de viaţă cu proprietatea că 0 ( x ( y implică faptul că Tx (m Ty
c. Calculaţi pv(X,a; u) dacă u(x) = lnx şi P(X = m) = q, P(X = M) = p .

d. Găsiţi acei a,b ( ( cu proprietatea că Unifom(0,1) (cx Uniform(a,b)

25. a. Rambursarea creditelor. Rată, amortisment, dobîndă. Relaţia dintre ele.

b. Asigurări de moarte. Cînd se justifică perceperea unei prime unitare de asigurare mai mari pentru timpul T decît pentru T’ indiferent de coeficientul de actualizare (?

c. Calculaţi pc(X,a; u) dacă r(x) = r şi X ( Gamma(n,() . Comparaţi cu marginea Esscher şi estimarea Arrow-Pratts

d. Împrumut obligatar.
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